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生猪养殖粪水高负荷厌氧消化技术取得进展
世界多个国家政府都推崇利用厌氧消化技术处理猪场粪污，此举能有效减少温室气体排放，除臭，产生可再生能源并改善有机肥料性质。尽管粪水生产甲烷有较大潜力，因其含水量大，能量密度低，在当前普遍使用的连续搅拌槽反应器（CSTR）中产气率较低，降低了沼气工程运营的经济性。高负荷厌氧技术仅需要较小的反应器容积，有利于提高处理过程的经济性。升流式厌氧污泥床（UASB）是最广泛使用的高负荷厌氧消化反应器，主要用于处理含有悬浮固体颗粒的高浓度有机废水。

挪威科技大学的研究人员近期报道了一项以猪粪中层清液为原料进行高负荷厌氧消化的研究，成果发表在《Water Research》杂志上。研究中，UASB反应器可接受高达400gCODL-1d-1有机负荷进料，达到97gCOD L-1d-1 的产气速率，水力停留时间（HRT）短至1.7小时。研究指出，水力停留时间最好在17小时以上以保证稳定的发酵环境，保障每克COD有机质进料能产生约0.47克甲烷。文章最后得出猪粪中层清液是非常适于利用高负荷厌氧消化技术进行处理的。其它成分类似的污泥，如生活废水污泥、渔业养殖污泥等，有希望通过该技术得以处理。该研究成果有助于推广UASB反应器在中小养殖企业和分散养殖农户等群体中的应用。
来源：Sciencedirect
编译：朱  颢

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0043135415001244
生物矿化让绿藻光合作用产生氢气
30多年前，科学家发现绿藻细胞中除了进行光合作用的光系统I和II以外，还存在着一种氢酶。当氢酶被激活后，绿藻就能在进行光合作用的时候产生氢气，然而氢酶对氧气非常敏感，在有氧的情况下，氢酶迅速失去活性。所以在正常光照条件下，绿藻通常是进行光合作用，产生氧气。氢酶被激活而产生氢气，是绿藻应对缺氧等“胁迫”状况下产生的一种应激反应，能否对绿藻进行改造，隔绝氧气，重新“唤醒”氢酶呢？
浙江大学和上海师范大学的科学家通过跨学科合作，为绿藻细胞披上一层二氧化硅“外衣”，使其能在自然条件下持续利用光合作用产氢。这是生物光合产氢领域取得的一次重要突破，为化学手段改造光合生物进而实现光生物产氢提出了全新的思路，研究成果已发表于最新一期的《Angewandte Chemie》杂志。
课题组尝试用二氧化硅去包裹绿藻，当一个个“穿”着二氧化硅的绿藻逐渐粘合在一起，形成了一个个绿藻复合体时，在培养绿藻的试管上方，探针既探测到了氢气。实验证实，在正常的光照条件下，绿藻团能持续地产生氢气，目前最长时间可达72小时。当矿化后的绿藻细胞层层叠叠形成复合体，在里层的绿藻细胞就会达到氧气的产生和消耗的动态平衡：在一个与外界隔绝的环境中，绿藻光合作用产生的氧气刚好被自身的呼吸作用消耗掉，使其既能存活，又能获得一个缺氧环境，这样氢酶就被激活了。目前，研究团队正在试图破解绿藻生长失控的难题，控制绿藻的繁殖，那样就又离工业应用近了一步。
来源：Wiley Online Library
编译：朱  颢

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/ange.201504634/full
梭状芽孢杆菌使地层深处腐殖质得以利用
地壳中的碳素含量仅次于地幔，以有机物形式存在的碳元素估计有1.25×1022g，相当于地壳含碳量的六分之一。腐殖质是地上的动植物遗体被细菌等分解后埋到地下的有机物，是地壳内巨大的碳储存库，占地壳内碳总量的约10％，被认为是煤炭的“前身”。如果腐殖质能够分解，就可能提取出可燃气体等生物能源，但此前一直没有有效方法，所以几乎没有得到利用。微生物对地表腐殖质好氧降解机制已被研究清楚，但是对地底厌氧环境下的腐殖质降解机制研究不多，也没有分离到能在厌氧环境下降解腐殖质的微生物菌株。
为了揭示微生物在全球碳循环中对地层深处沉积岩腐殖质的降解作用，日本北海道大学的研究者们对腐殖质厌氧降解进行了研究，并将研究成果发表在了《自然-科学报告》杂志上。研究人员成功在无氧环境下分离到从地层深处采集到的梭状芽孢杆菌，证实它能够分解腐殖质。进一步研究发现梭状芽孢杆菌分解腐殖质的产物可以被产甲烷菌所利用，进而合成甲烷。这一发现将为在地下分解丰富的腐殖质来制造甲烷开辟道路。研究小组今后准备将梭状芽孢杆菌和产甲烷菌一起培养，以确认是否能高效生产甲烷。
来源：Nature-Scientific Reports
编译：朱  颢

http://www.nature.com/articles/srep18990

低油价令生物燃料面临困境
在印度农村和中国偏远地区，人们还在使用牛粪和农业废弃物等生物产品做燃料，而高级清洁生物燃料的推广却面临着诸多困难：美国化学集团杜邦公司日前声称，除非原油价格升至70至80美元一桶，否则用农业废弃物制成的高级生物燃料将不敌传统燃料。杜邦公司拥有全球最大的纤维素乙醇工厂，该工厂已正式开始投产，使用农业废弃物为原料进行生产。使用废弃物作为原料避免了许多第一代生物燃料带来的担忧，特别是对消耗食物的担忧。但目前生产这种燃料的技术只有极个别公司掌握，产量也非常低。

标准普尔于今年8月发布的报告称，乙醇产业正面临着越来越大的压力。这些压力主要来自两个因素：一是油价的持续下跌，另一个则是要求政府放弃对于乙醇产业给予扶持的政治压力。在过去的十年间，受政府扶持的刺激，乙醇产业获得了快速成长。报告预测，这些因素将使生物燃料商的信贷质量下降。相比石油，乙醇的交易价格一般存在较大的折扣。但过去一年，油价已经下挫逾一半，乙醇和石油之间的差价已经接近于零。对于用非玉米原料生产高档生物燃料的企业来说情况更为严峻，因为他们的生产成本更高。
来源：英国《金融时报》
编译：朱  颢

http://www.ft.com/intl/cms/s/Ffcf5assification=conditional_standard&iab=barrier-app#axzz3qJn2zMHq
生物质发电产业将受益于可再生能源政策加码
2015年12月30日，国家发改委发布通知，将可再生能源电价附加征收标准，提高到每千瓦时1.9分钱。在销售电价中征收可再生能源电价附加，主要用来成立可再生能源发展基金，对生物质发电、风电和太阳能等清洁能源进行补贴。由于近年来新能源推广加速，补贴资金缺口加大，此次发改委提高标准，意在进一步扶持行业发展。
根据国家《可再生能源中长期发展规划》，到2020年计划实现3000万千瓦生物质发电装机，而“十二五”规划中的2015年政策目标为1300万千瓦，未来五年生物质发电装机复合增速约18.2%。另外，近日发改委、财政部、农业部、环境保护部联合发出通知，要求各地进一步加强秸秆综合利用与禁烧工作，力争到2020年全国秸秆综合利用率达到85％以上，为生物质产业发展提供原材料支持。
机构认为，在电力体制改革的推动下，生物质发电等可再生能源将迎来快速发展机遇。不论是全额电量上网，还是直接参与电力市场交易，均将得到显著改善。另外，相比光伏和风电价格的下调，生物质发电在解决雾霾方面作用较大，因此电价不受影响，性价比将上升。
来源：凤凰财经
整理：朱  颢

http://finance.ifeng.com/a/20151231/14142884_0.shtml
我国农业生产需要回归循环生态农业
据相关数据调查显示，当前，我国低产田的面积达6亿亩左右。且我国粮食产量是以大化肥、大农药、大量消耗地下水为代价的，农业环境污染严重，长期下去存在严重的隐患。过去，我国农业是世界上最先进的农业，但是上世纪70年代末以来，我国农业开始引进机械生产方式，工业化农业大大改变了我国农业的发展。鉴于当前我国农业生产暴露的问题，还要解决未来可能将要面临的粮食安全问题，必须要回到循环性生态农业上来。从可持续发展的角度看，中国未来农业只能走“用地养地”“精耕细作”配合一定现代化设备和生态技术的生态农业。
要实现高效生态循环农业，就要充分利用作物秸秆饲养牲畜，用牲畜的粪便堆制有机肥回归大地，培肥地力。此外，生态农业生产的食品是健康安全的食品，具有很好的经济效益，能够吸引农民返乡务农，理性回归。与此同时，生态农业使农业从业人员得到应有的尊重，并可带动大学生就业和科技推广。在不影响粮食数量安全格局的前提下，利用我国18亿亩耕地中的6亿亩低产田和生态保护区域发展符合国情的“高效生态农业”，实现双重的“粮食安全”，增产增收，保护环境。
来源：农产品交易网
整理：朱  颢

http://www.xbptc.com/
澳大利亚生物能源发展势头良好
当前，澳大利亚生物能源占了总清洁能源发电的7.9％，约1％的澳大利亚的能源总量。生物能源的受欢迎程度在不断上升 澳大利亚清洁能源委员会将生物能源列为继水力、风能和太阳能之后第四大可再生能源能源。
尽管生物能源在其他国家和地区是常见的，在德国，美国和中国其他地区非常受欢迎，但它在澳大利亚仍然一个比较新的技术。它的规模比较小，但截至2014年年底139厂使生物能源覆盖了整个澳大利亚。随着生物能源越来越具竞争力，大部分能源公司都在追加对生物能源的投资。生物能源项目更高的股本回报率和加权平均总回报使得投资变得可行。此外，政府还在行业重点企业中看到了基础投资的机会，一些公司甚至雇佣了数百人。人口增长的压力、垃圾堆积和垃圾工业废气也使得澳大利亚地方、州和联邦政府关注生物能源发展。

澳大利亚的生物能源原料来自多个行业，包括：农业相关的废弃物，如甘蔗渣和有机肥；城市垃圾包括污水和垃圾填埋场；能源作物如高粱用于生产乙醇。生物质能源具有真正吸纳消化人类、牲畜以及农作物生产所产生的废物能力。
来源：生物谷
整理：朱  颢

http://news.bioon.com/article/6674696.html

2016年中央一号文件发布
1月27日，中央正式发布2016年一号文件《关于落实发展新理念加快农业现代化 实现全面小康目标的若干意见》（简称“意见”），对做好新时期农业农村工作作出了重要部署。意见明确了我国 “十三五”时期推进农村改革发展牢固树立和切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。指出要做好农业供给侧结构性改革，厚植农业农村发展优势，激发农业农村发展的源动力，下大力气补齐农村这块“短板”。
其中， 涉及沼气领域主要有如下两条：
1.第四部分第17条中指出：“发展农村规模化沼气”。
2.第10条中提到：“加大农业面源污染防治力度，实施种养业废弃物资源化利用、无害化处理区域示范工程。积极推广高效生态循环农业模式”。
来源：农业部
整理：朱  颢

http://www.moa.gov.cn/ztzl/2016zyyhwj
推动2016年我国农村沼气持续转型升级
近年来，随着城镇化推进，农业生产方式、农村居住方式、农民用能方式正在加速转变，农村沼气发展环境、发展方向也发生了较大变化，户用沼气需求和使用率下降，规模化沼气工程的需求快速增长。针对经济发展新常态下农业农村面临的新形势，国家发展改革委会同农业部等有关部门提出了新时期农村沼气转型升级的发展思路目标和政策措施建议。2015年，国家发展改革委会同农业部印发了农村沼气转型升级工作方案，支持建设了日产沼气500立方米以上的大型农村沼气工程386个，并支持了25个日产生物天然气1万立方米以上的大型生物天然气工程开展建设试点。 
2016年1月，国家发展改革委会同农业部印发了《关于申报2016年规模化大型沼气工程中央预算内投资计划的通知》，继续支持日产生物天然气1万立方米以上的工程开展试点，支持建设厌氧消化装置总体容积500立方米以上、能够有效推进农牧结合和种养循环、实现“三沼”充分利用、促进生态循环农业发展的沼气工程，并鼓励开展沼气工程全程智能控制、沼肥智慧化加工应用、带动附加产业融合发展。
来源：农业信息网
整理：朱  颢
http://www.jhagri.gov.cn/Html/?4900.html
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