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Nature: 木质素降解新技术——甲酸诱导的从氧化
木质素到芳烃化合物的解聚作用

木质素是一种成分复杂的芳香生物聚合物，约占全球有机碳总量的30%，同时也是为数不多的能用来生产芳烃化合物的可再生原料之一。在木质纤维生物质中，木质素、纤维素和半纤维素是最难降解的三大物质。因此，在造纸等工业生产中，木质素物料常常被当作废弃物用于焚烧供能或重新制浆等用途。只有当木质素被分解成为个体单位时，这些被称为“芳烃化合物”的六碳环状小分子产物才能成为可持续供应制作有用化学制品的基础成分。在木质素精炼过程中，解聚是一个重要的步骤，该步可以产生高附加值的芳香化学物或适合进一步加工的低分子量物质，而对于大型生物炼制厂来说，从木质素中提取高附加值产品可以显著提高其经济效益，故而木质素提炼技术也受到越来越多的关注。

近日，来自美国威斯康星大学麦迪逊分校的研究人员公开了一个可将废弃木质纤维生物质转变为简单小分子化合物的新方法。该项研究使用具有代表性的杨树木质素为原料，首先通过已知化学选择性氧化法将а醇基氧化为酮基，得到氧化木质素。接着在温和条件下用甲酸/甲酸钠水溶液处理氧化木质素使其解聚成二酮、3,5-二硝基邻甲氧基苯酚、丁香醛等小分子芳烃类化合物。通过该方法，可以得到质量比大于60%的小分子量芳烃类化合物溶液，相比于之前报道过的10-20%质量比产率的方法，该研究是有报道的单体芳烃总产率最高的木质素处理方式。

负责研究该项目的专家Shannon Stahl博士认为，这一创新是朝着用生物可再生材料取代以石油为基础的燃料和化学制品迈出的重要一步。这一成果发布在2014年11月的《自然》杂志上。
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原文检索: Alireza Rahimi, Arne Ulbrich, Joshua J. Coon& Shannon S. Stahl. Formic-acid-induced depolymerization of oxidized lignin to aromatics. Nature, 02 November 2014 doi:10.1038/nature13867 
PNAS: 运动发酵单胞菌可利用氮气生产纤维素乙醇
近年来，工厂化生产纤维素乙醇的产量增幅较快。相比于传统的以玉米和甘蔗为原料制造燃料乙醇的方法，以纤维素为原料制取燃料乙醇拥有占地面积小，二氧化碳排放低等优势，但其制造成本相对较高。研究人员一直致力于降低纤维素乙醇的成本，以提高其在市场上的竞争优势。例如，纤维素的微生物发酵过程中，由于纤维素原料缺乏氮元素，往往需要加入玉米浸出液或磷酸氢二铵以补充产乙醇微生物正常生长所需要的氮源。据测算，一座年产两亿升纤维素燃料乙醇的工厂在这一项支出每年花费约200万美元左右，使得纤维素乙醇的生产成本明显升高。

近日，美国印第安纳大学的科研人员发现，一种产乙醇细菌，运动发酵单胞菌（Zymomonas mobilis），可以直接利用空气中的氮气作为氮源，从而降低纤维素乙醇的生产成本。该研究成果发表于2015年2月的《美国科学院院报》（PNAS）杂志上。科研人员以运动发酵单胞菌ZM4菌株为研究对象，发现其基因组中有能够编码固氮酶的基因序列。深入研究发现，运动发酵单胞菌能够合成固氮酶并借助该酶将空气中的氮气分子转化为铵根离子而加以利用。同时，细菌利用氮气合成铵盐的过程并不会影响其合成乙醇，保障了乙醇生产的效率。最后，科研人员模拟了工业生产纤维素燃料乙醇的环境，发现该环境中运动发酵单胞菌也可以利用氮气替代玉米浸出液做氮源，生产出产量达标的燃料乙醇。

参与该项目的主要研究专家Dr.Kremer认为，氮气是空气中含量最为丰富的气体，该研究成果有助于纤维素乙醇工厂降低生产成本，提高经济效益。但同时他也指出，让氮气充分混入发酵物料中可能会在搅拌过程中耗费更多的能源，而研究人员可能还需要更大规模的试验来整合和优化运动发酵单胞菌在生产纤维素乙醇中的表现。
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原文检索：Timothy A. Kremer, Breah LaSarre, Amanda L. Posto, and James B. McKinlay. 2015. N2 gas is an effective fertilizer for bioethanol production by Zymomonas mobilis. PNAS. doi: 10.1073/pnas.1420663112 
莱斯大学科学家利用微藻处理生活污水提炼生物柴油
美国莱斯大学（Rice University）的科学家们近日公布了一项“一石二鸟”的研究：他们为期五个月在休斯敦污水处理厂的研究发现，利用富含油脂的微藻处理生活污水，能除去污水中90%的氮和50%的磷，同时用养殖出的微藻制取生物柴油。

微藻一般被用于药品，营养品及化妆品等高附加值产品,富含油脂的微藻则可以被用来提炼生物柴油。养殖微藻需要花费大量化学肥料，因此微藻养殖的可持续性一直受到严密关切。化学肥料的使用不仅造成养殖成本的攀升，还使其与生产食品的肥料使用产生竞争关系。随着美国淡水水体的富营养化日趋严重，用氮磷比例较高的生活污水来养殖微藻不失为一条经济而能持续发展的道路。

研究人员在污水处理站的12个水池中进行试验。他们将生活污水中的固体废弃物过滤后，放入单一藻类或混合藻类的富含油类物质的微藻对污水进行处理。结果发现，由于没有相互竞争和交叉污染，某些单一藻类的微藻长势较好，处理污水效率高，能够提取到的生物柴油也较多。目前，研究人员正在测试温度等因素对微藻生长的影响，以提高污水养殖微藻的产量和效率。
编译：朱  颢

来源：美国莱斯大学官网

http://news.rice.edu/2015/04/02/rice-u-study-algae-from-wastewater-solves-two-problems-2/

国内最大填埋气制取天然气项目投产
解决垃圾填埋场臭气扰民的问题，是广东居民最大的诉求；实现垃圾变废为宝，是当下环保的主旋律。从2014年7月份起，经环保专家评估后编制的《深圳市下坪固体废弃物填埋场臭气治理提升方案》开始实施，带动了包括下坪填埋场在内等垃圾场改造，制取天然气项目在各地“揭竿而起”。如今，方案已实施逾半年，从臭气中制取天然气的措施也传来了“落地”的消息。

3月9日，备受瞩目的“中国水业集团旗下下坪填埋气制取天然气项目”投产庆典在深圳麒麟山庄举行。该项目将生活垃圾填埋场产生的沼气转化为天然气，减少臭气污染，变废为宝。据悉，该项目于2014年开始建设，是目前国内建成的最大的生活垃圾填埋气制取天然气项目，为国内填埋场填埋气的利用和节能减排提供了典型示范。据了解，项目实施公司在2005年开始建设下坪场填埋气收集综合利用项目，下坪填埋场每天处理生活垃圾4000吨，覆盖深圳市的罗湖、福田及盐田部分区域。该项目投产后，预计天然气年产量4500万立方米，年产值1.2亿元，年碳减排量达到80万吨，为深圳市容环境做出了卓越的贡献。生活垃圾在填埋场处置会产生沼气，沼气因含有硫化氢略带臭味。而填埋气制取天然气项目的实施，一方面可治理填埋场产生的臭气，另一方面可将沼气转变为能源—天然气。利用核心技术将沼气中的CO2、O2、H2S等气体分离出来，制取符合国家要求的工业或民用天然气。据悉，项目试运行至今，已收集填埋气总量超过3.5亿立方米，累积生产碳减排量250万吨，各项数据位居全国第一。

据清华大学环境学院王伟教授此前透露，目前，我国卫生填埋占到生活垃圾无害化处理的75.6%，按照垃圾平均含水率50%、可降解有机物60%、转化率40%进行测算，每吨垃圾的填埋气产生量约为126m，若将全国所有填埋场进行气体收集（收集率50%）年可收集垃圾填埋气63亿m。

近日，城市生物质燃气产业技术创新战略联盟进一步解释，由于受全球碳交易价格下降的影响，我国清洁能源发展机制（CDM）产业市场发展进入了低谷，大量垃圾填埋场开始寻找新的领域和发展方向，此时正是生物质燃气的发展契机。环境保护部固体废物与化学品管理技术中心研究员全浩认为，我国70%填埋场面临CDM收入下降给运营带来困难的境况，需要政府部门给予政策扶持，填补CDM带来的冲击。与此同时，针对填埋场运营单位、填埋气提纯利用企业，当前需要解决提纯气因缺乏权威部门的认证难以被用户认可，销售渠道不畅的问题。

来源：中国环保在线
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http://www.hbzhan.com/news/Detail/95834.html
生物质新能源走进生活
吃的是草，挤出来的是奶。这是人们对牛的赞美。凯迪新能源集团这头“牛”吃的也是草，不过，“挤”出来的是另一种“奶”：电力，还有柴油、汽油等。

2015年1月中旬，记者在安徽望江凯迪电厂武昌村级燃料收购加工店看到，各类农林废弃物摆放有序，门口的一个广告牌更是醒目：“常年大量收购油菜秆、麦草、黄豆秆、棉花秆、稻草、玉米秆、玉米芯、树枝、枝丫柴、树皮、树根等农林废弃物，现金结算。”这是凯迪新能源集团在全国建立的500多个生物质原料收购点中的一个。这些收购来的生物质原料，就是该企业的“口粮”。

去年，凯迪所属的全国36个生物质发电厂，“吃”了900多万吨农林废弃物，共发电53亿度，赢利2.7亿元。在武汉，建成了万吨级的生物质柴油和汽油示范生产线。今年，凯迪胃口大开，要“吃”2000万吨的农林废弃物。胃口何以一下增大这么多？全国人大代表、公司董事长陈义龙告诉记者，一是去年部分投产的电厂还处于调整期，没有“吃饱”，再就是，今年又有12家新厂建成投产。此外，由于公司建立了自己的原料收购网络，在保证自己吃饱之余，还考虑给其他生物质发电企业提供一部分料。陈义龙说，现在公司已经进入了V形曲线的上升期。

凯迪虽然有自主研发的锅炉技术，吃杂粮问题不大，但在2013年之前，也一直遭遇行业面临的共同难题：原料的收集模式出现了问题。中间商为了牟取暴利，在原料中恶意掺沙加水，侵吞农民利益，伤害农民积极性，致使企业成本增加，效率效益降低，不得不停产。

在我国生物质能源企业发展的低谷期，凯迪一边研究面对不同热值的原料，进一步提高锅炉的应变和适应能力，研发出了具有自主知识产权的二代和三代技术的新型产品，一边在全国布点，建成了500多个生物质原料收购点，去年，更是一次在全国招收了102名农林专业的研究生，驻点工作。眼下，是农业废弃物收购的淡季。记者在安徽的霍山县、望江县和岳西县的一些凯迪生物质燃料收购点看到，交易依然频繁，一些木材加工企业的边角废料，一车一车不停地送来，过磅记账。在岳西县的一个收购点上，山西农大林业专业毕业的研究生王亚非告诉记者，虽然远离城市，工作辛苦，但所做的事情很有意义，收入也很有竞争力，因此，还是比较满意和安心的。

去年，凯迪共付出26亿元收购生物质原料，带动上百万农民增收，更为减少焚烧秸秆、净化大气环境，作出了应有的贡献。今年该公司将拿出60亿元左右的资金，收购生物质原料，为更多的农民带来增收的机会。

陈义龙告诉记者，生物质新能源产业经过多年的努力，在技术和商业模式创新上都获得了成功，未来发展的空间巨大，现在进入了最好的发展时期，希望大家一起联起手来，把这个利国利民的好事情做大做强。

来源：人民日报2015年3月2日01版  
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http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2015-03/02/nw.D110000renmrb_20150302_2-01.htm

代表呼吁秸秆综合利用全国一盘棋 助美丽中国建设

全国两会期间，湖北团多位全国人大代表将秸秆露天禁烧、综合利用的“湖北经验”带到北京，呼吁从全省联控到全国一盘棋，处理好一根小小的秸秆，为防治大气污染，提高空气质量贡献力量。

近年来，因农作物秸秆焚烧而造成的空气污染加剧等问题，已引发社会广泛关注。“以前也烧秸秆，但是现在这个矛盾更突出了。”武汉大学环境法研究所副教授罗吉表示，农业机械化收割的普及，让留在地里的秸秆茬更高也更多了。农村耕牛减少，饲料消化量相应减少。农户烧煤用电的普及，也取代了以往对秸秆的大量消耗。尤其到夏收、秋收时节，秸秆的集中燃烧对空气污染影响很大。

全国人大代表、潜江市委书记张桂华介绍，据不完全统计，全国一年秸秆产出约为7亿吨至9亿吨，其中至少有近1/3被焚烧，其造成的污染和资源浪费可想而知。以潜江市为例，该市拥有耕地10万余公顷，每年产生秸秆总量100万吨以上。目前，潜江市秸秆综合利用率不到30%，其中还田率不足20%。张桂华表示，农作物秸杆是一种可再生的生物质资源，用途十分广泛，是仅次于煤炭、石油、天然气的第四大能源。按营养价值测算，4吨秸秆相当于1吨粮食；按热值测算，两吨秸秆相当于1吨标准煤。秸秆综合利用潜力巨大。

今年2月1日，湖北省人大常委会在全国率先出台了《关于农作物秸秆露天禁烧和综合利用的决定》，从省级层面对秸秆禁烧和综合利用进行了规定。鲜菇、有机肥、有机饲料、建材板……全国人大代表、荆门钟祥市彭墩村党总支书记、村委会主任张德华带到两会上的“礼物”，向代表们展示了彭墩村秸秆综合利用的成果。张德华所在的荆门市，2014年秸秆综合利用率达82.9%，其中秸秆就地还田利用面积25万余公顷，产生有机肥源近400万吨。秸秆回收还用于生产饲料、培育食用菌、发电等。2014年夏收、秋收期间，该市PM10、PM2.5的浓度均值下降比例同比分别达到两位数。全国人大代表、荆州市市长李建明说，去年荆州市主动探索开展秸秆露天禁烧和综合利用，中心城区及周边1700平方公里的禁烧区内，农作物秸秆实现了80%就地还田、20%收集利用。大面积露天焚烧秸秆现象得到有效遏制，区域空气质量明显改善。

李建明介绍，他们在先行试点的过程中疏堵结合，给禁烧农民单位面积每季补贴10元，给农机手购置切碎装置购机款30%的补贴，并支持企业开展秸秆循环综合利用产业化示范。同时，政府对加工规模在每年1万吨以上的秸秆收储站，建一个奖20万元，运营达标后每年奖励10万元。这些被收储的秸秆，主要用于养殖、发电、制作木地板等，实现变废为宝。李建明直言，以改变传统利用方式为核心的秸秆收集利用渠道不宽、空间有限。例如荆州市开展了大面积的秸秆还田，但荆州年产生秸秆650万吨，而该市仅有一家企业利用稻草、麦秆制造板材，年消耗秸秆6~8万吨。棉梗等秸秆除了用于焚烧发电外，尚无其他工业利用途径，若运往外地加工，运输成本过高，秸秆利用转化增值的空间不大。而且以地方现有财力水平难以支撑秸秆全面禁烧经济负担。“总体上看，全国大多数地方农作物秸秆综合利用产业链较短，利用结构与布局不尽合理，产业效益有待进一步提高。”张桂华说。据了解，湖北出台相应法规之前，江苏省以及西安市、合肥市、汉中市等已出台秸秆禁烧和综合利用的决定、实施意见或管理办法。代表们纷纷表示：少数省份禁烧，多数省份仍然冒烟，局部的改善缓解不了整体的污染。张桂华与李建明均呼吁从国家层面更大范围地开展农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作，扶持相关产业发展，并形成秸秆露天禁烧联防联动、群防群管的局面，共同促进空气质量改善。

全国人大代表、湖北省政协副主席吕忠梅指出，秸秆露天禁烧、雾霾防治确实需要全国一盘棋，各省联动。国家大气污染防治法已经对秸秆禁烧有了明确的规定，呼吁国务院或相关部委制定具体法规和细则，推动相关工作实施。

来源：荆楚网  周三春

收集：朱  颢

http://www.hbepb.gov.cn/sjb/sjbsy/xxzy/hjxw/201503/t20150311_75779.html


林改方案出台 助推生物质能源行业发展
国务院近日印发了《国有林场改革方案》和《国有林区改革指导意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。方案明确提出，到2020年，我国森林面积增加1亿亩以上，森林蓄积量增长6亿立方米左右。管理体制全面创新，确保政府投入可持续、资源监管高效率、林场发展有后劲。

这一明确表述，意味着生物质能源行业迎来了新的发展契机。林改方案的主要意图，在于构建可持续的国有林场发展模式。新的发展模式下，经济效益将与生态效益、社会效益能够得到共同体现。而可持续的发展模式，正是生物质能源的优势所在。广袤的森林是天然的绿色油田，以农林业废弃物主要原料的生物质能源行业，经济效益与生态效益、社会效益能够相得益彰。森林内的干柴、树枝等得以变废为宝的同时，这些林业废弃物的收储环节，提供了大量的就业岗位。生物质能源的生态效益、社会效益、经济效益的共同实现，正是本次林改方案的精神所在。

本次林改计划明确提出，推进国有林场政事分开、事企分开，鼓励优强林业企业参与兼并重组，这一思想将在机制上推动生物质能源的发展。另一方面，生物质能源的发展，其产生的经济效益与社会效益，也将进一步推动我国林业的发展。

在国有林场平台之上，以市场化形式将林业工人组织起来，收集干柴、树枝等废料，将形成规模化、专业化的生物质原料供应组织。与阳光凯迪集团良性运转的农业废料收储体系相比，林业的机制创新将激发更高的生产效率。林业废料的弱周期性，也将对生物质能源行业的生产起到更大的支撑作用。随着我国生物质能源产业的扩大，将有更多地企业参与到林改之中，为我国森林保护与产业化发展注入更多活力。

公开资料显示，生物质发电行业上市公司——凯迪电力在重组完成之后，将拥有超过1000万亩的林地储备。这正是凯迪电力向上游布局的重要举措，也是我国生物质能源行业与林业整合发展的重要事件。本次林改方案，将推动数十亿亩的国有森林资源，进一步参与生物质能源的发展。与以往不可持续的采伐模式不同，生物质能源的原料收集模式变废为宝，并向广大的林业工人、农民群体分配大部分利益，从而进一步鼓励森林资源的保护，是典型的可持续发展模式。

《人民日报》指出，我国尚有宜林地约40亿亩，若用以种植能源林、能源草，则可在增加国土绿化面积的同时，改善和修复生态环境；我国有林地约45亿亩，若每亩活立木蓄积量达到发达国家先进水平，则我国林业吸碳、固碳能力将会提升6倍以上，在增加森林财富的同时，能有效应对气候变暖，美丽中国、生态中国、富裕中国的梦想便能因此实现。

来源：中国新闻网

收集：朱  颢

http://finance.chinanews.com/ny/2015/03-20/7143791.shtml
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● Nature: 木质素降解新技术——甲酸诱导的从氧化木质素到芳烃  


化合物的解聚作用


PNAS: 运动发酵单胞菌可利用氮气生产纤维素乙醇


莱斯大学科学家利用微藻处理生活污水提炼生物柴油





国内最大填埋气制取天然气项目投产


生物质新能源走进生活


代表呼吁秸秆综合利用全国一盘棋 助美丽中国建设
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