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合成酿酒酵母稳定生产油脂化学品和生物燃料
面对世界人口和经济的增长，稳定经济地生产短碳足迹的可再生化学品和燃料成为关注热点。油脂化学品产于植物油和动物脂肪，是石油化学品的替代品。利用微生物进行油脂化学品的生物合成已得到广泛关注和研究。据报道，通过遗传改良大肠杆菌，可令其生产烷烃等多种油脂化学品。酿酒酵母被广泛用来生产面包以及酒精，其优异性能将有利于真正大规模工业化生产，但是其油脂合成能力较低。

瑞典科学家近期报道了一种新型酿酒酵母菌株，能实现长链脂肪酸及其衍生物烷烃和脂肪醇的高效合成，成果近期发表于《自然-通讯》（Nature Communications）杂志上。首先，研究人员系统性重建了酿酒酵母的初级代谢途径，增加前体底物供给，实现了长链脂肪酸的高效合成，产量达到10.4 g/L。研究人员还引入异源代谢途径，平衡代谢流，合成了烷烃和脂肪醇等油脂化学品，其中脂肪醇产量达到1.5g/L。这是目前报道的酿酒酵母最高产量，为将来实现从生物质到生物化学品打下基础。该研究结果很好了展示了酵母合成油脂化学品的潜力，但是离产业化还有一定的距离，但相信继续进行代谢改造，提高生产强度，有望成为将来油脂化学品生产的有力补充。
来源：Nature Communications
编译：朱  颢

http://www.nature.com/ncomms/2016/160525/ncomms11709/abs/ncomms11709.html
美国科学家发现农业生产氨排放增加农产品隐性成本
施用氮素化肥极大提高农产品产量的同时，也以氨气 (NH3)形式将氮素释放到大气中。据估计，50年期间，美国施用氮肥总量约25%的氮素流失到大气中，造成每英亩耕地约60亿美元直接经济损失。除经济损失以外，氨排放还会对人体健康、生态系统和气候变化产生影响。氨分子和氮氧化物或硫氧化物（NOx和SOx）发生反应后生成当量直径小于2.5 微米的微粒物质（PM2.5）。PM2.5是公认的污染物，随呼吸进入人体并沉积在肺部，引发哮喘、支气管炎和心脏病，诱发过早死亡。虽然美国农产品出口为其带来巨大经济利润，但其隐性成本未得到关注。

近期，美国哈佛大学科学家对美国农产品出口和PM2.5浓度关系进行了研究，结果发表在《环境科技》（Environmental Science & Technology）杂志上。研究人员使用农源氨排放与化学物质运输模型耦联的一个模型来推测农产品出口和PM2.5浓度的关系，发现农产品出口氨排放贡献占美国氨排放的11%，增加全美人口接触PM2.5平均量0.36微克每立方。随后，进一步研究发现消除农业氨排放能达到比国家空气安全标准更好的空气质量。根据该模型估算，美国每年农产品出口造成氨排放的健康成本约为360亿美元，而出口净值仅为235亿美元。文章最后指出，在人口聚集区域开展畜牧养殖有较大健康成本，将粪污集中处理以产沼气发电或是减少氨排放污染的有效手段。
来源：Environmental Science & Technology
编译：朱  颢

http：//pubs.acs.org/doi/ipdf/10.1021/es4034793
猪场粪污沼气发酵产气过程动力学模型建立
沼气发酵操作简便，可回收能源，是处理猪场粪污有效手段之一。虽然沼气发酵技术已经被广泛应用，但容积产气率在不同发酵温度和负荷条件下的设计仍依赖于工程经验，缺乏定量化的依据和全面的科学理论支撑。反应动力学是研究各种物理、化学和生物因素对反应速率定量影响的科学，能为工程设计和过程优化提供定量化的理论依据。沼气发酵过程动力学模型的描述得到广泛关注，现有的沼气发酵动力学模型，或结构复杂，或拟合效果差，难以用于容积产气率的计算和发酵装置的设计中。

农业部沼气科学研究所畜禽粪污沼气化处理利用创新团队的科研人员研究了发酵温度为15、20、25、30和35℃下不同负荷对猪场粪污沼气发酵产气性能的影响，获得各温度下的最大容积产气率，同时建立新的描述容积产气率与进料负荷之间关系的动力学模型。新模型结构简单、应用方便、拟合效果好，比以往报道的模型更能准确地描述发酵温度、负荷对容积产气率的定量影响，并且采用其它研究者公开报道的沼气发酵实验数据证明了新模型的通用性和适用性。新模型对于容积产气率的计算以及沼气发酵装置的设计具有重要的理论意义和工程指导作用。相关成果发表于废水处理权威期刊《Water Research》上。
来源：农业部沼气科学研究所沼气工程研究中心

美国政府推出微生物组计划
2016年5月13日，美国科学技术政策办公室与相关政府机构和私人基金会共同颁布了一项新的美国微生物组计划。该计划的目标是：通过对各种不同环境中微生物生态系统的综合研究，深入揭示微生物组的行为规律，促进对健康微生物组功能的保护和恢复。这个计划首次把微生物研究提高到国家战略地位，强化并聚焦了微生物在解决人类健康、环境保护、能源等重大问题方面的巨大作用，突出了微生物组研究“跨学科”“跨行业”“跨部门”以及“战略先导性”的特点。这一重大举措表明：微生物组研究已经成为国际新一轮科技革命的战略“高地”。
美国联邦政府已连续多年为微生物组研究投入经费。目前有超过12个政府部门参与支持微生物组研究，最近的投入又有增长。美国科学技术委员会在2015年发布的统计表明，美国政府对微生物组研究的年投入在2012年到2014年间翻了三倍，在这3年间总投入达到9.22亿美元。这里面包括多部委的合作项目以及单一部门投入的项目。构成这种重视的一个重要的驱动力是美国越来越看清微生物在未来生物产业，尤其是高端生物制造业方面独特而又巨大的潜力，这种潜能的释放将带来未来生物产业的革命。此次计划相较于美国以往的微生物研究，有其突出的特点：第一是重视对跨学科研究的相关支持项目，如哈佛大学医学院第二大附属医院——布列根和妇女医院的Ann Romney神经疾病中心将建立微生物-肠道-大脑卓越中心；第二是加强共性平台与方法的建立，如卡夫利基金会支持发展体内实时的成像、感知和操作微生物的下一代生命科学工具；第三是强调人才培养的重要性，各个高校研究所都设立了培养微生物学相关人才的机制或项目，以促进微生物组研究人才的储备。
来源：人民日报海外版
编译：朱  颢

http://paper.people.com.cn/rmrbhwb/html/2016-06/04/content_1684952.htm
吉林省与杜邦合作拟建全国最大纤维素乙醇生产项目
近期，吉林省新天龙实业股份有限公司与美国杜邦公司在长春举行项目合作签约仪式。双方共同宣布达成一项特许协议，在吉林省四平市拟建中国最大的纤维素乙醇生产项目。新天龙公司将应用杜邦公司的纤维素乙醇工业化生产技术和二代纤维素酶，采用大量玉米秸秆来生产可再生燃料。

杜邦公司表示，对与新天龙公司这样优秀的合作伙伴合作充满信心。新天龙公司利用玉米谷物生产世界级品质食用酒精的声誉使其成为一个绝佳的合作对象，让杜邦的先进技术来发挥功效，在中国实现纤维素生物燃料所附加的经济和环境效益。

新天龙公司表示，杜邦公司在乙醇行业的科技创新、协作和承诺久负盛名，是理想的合作伙伴。新天龙期待着与杜邦公司联手，一起开发生物质产业链，建造世界一流工厂，使新天龙”成为中国最卓越的生物燃料产品供应商。

四平地区地理位置优越，处在享誉世界的黄金玉米带上，是“中国优质玉米之都”，生产原料资源得天独厚。此次签约的纤维素乙醇项目，是玉米秸秆综合利用的典范，具有较高的科技含量、经济价值、生态价值，对四平地区的经济发展和清洁能源产业的启动具有重要意义。
来源：中国日报
改编：朱  颢

http：//cnews.chinadaily.com.cn/2015-07/22/content_21376762.htm
拉丁美洲清洁能源发展迅速促商机
据美洲开发银行数据，2015年，拉美地区在风能、太阳能、生物质能、地热能及其他可再生能源领域的投资达230亿美元。同时，拉美多国能源改革步伐不断加快，纷纷制定新能源发展政策，提供了大量投资机遇。美洲开发银行和彭博社共同发布的一份清洁能源发展报告显示，在世界清洁能源发展指数最高的10个国家中，有4个国家来自拉美，分别是巴西、智利、墨西哥和乌拉圭。

巴西一直是拉美地区清洁能源发展最快的国家，尤其是生物质能技术先进，是全球领先的生物能源市场。在当前经济衰退情况下，巴西清洁能源领域依旧保持增长。

智利在太阳能领域发展突出，是拉美第一大太阳能市场。智利太阳能发电不仅装机总量大，太阳能电力供电市场成熟度也非常高，相关改革一直走在前列。

墨西哥能源改革则给私营清洁能源企业提供了新的发展机遇。联合国环境规划署的一份报告显示，去年墨西哥在清洁能源领域投资40亿美元，比上一年增长105%，是全球在该领域投资最多的十个国家之一。

作为一个仅有340万人口的南美小国，乌拉圭清洁能源发展迅猛，目前约30%的发电量来自风电。乌拉圭风电协会预计，2016年乌拉圭将成为世界上风力发电占总发电量比重最高的国家。目前乌拉圭清洁电力不仅可满足国内用电需求，还出口至阿根廷等相邻国家。

拉美清洁能源市场正吸引着外国投资者关注。据联合国拉美和加勒比经济委员会数据，2005至2015年间，拉美和加勒比地区清洁能源领域吸引的外国投资额占地区外国直接投资总额的比重自1%增至20%。2015年，拉美该领域吸引外国直接投资120亿美元。拉美清洁能源市场也吸引了中国投资者的目光。如阿根廷、玻利维亚和厄瓜多尔等国与中国风电企业签署了合作协议，智利、巴西在光伏产业方面与中国合作紧密。中国光伏企业晶科能源最近中标墨西哥清洁能源项目。世界银行经济学家卡洛斯认为，拉美急需大力发展太阳能、风能、生物质能，中国拥有先进的清洁能源技术，成本管控也很有经验，拉美非常需要与中国扩大合作。
来源：新华网
改编：朱  颢

http://news.xinhuanet.com/world/2016-07/26/c_1119282560.htm

国家能源局完善《促进生物天然气
产业化发展的指导意见》
近日，国家能源局向各省（区、市）发改委、能源局以及相关企业等各方面征求了对《促进生物天然气产业化发展的指导意见》（以下简称《意见》）的意见建议。

生物天然气是指以畜禽粪便、农作物秸秆、城镇生活垃圾、工业有机废弃物等为原料，经厌氧发酵和净化提纯后与常规天然气成分、热值等基本一致的绿色低碳清洁环保可再生燃气。加快生物天然气产业化发展，既能做好有机废弃物综合利用，增加可再生能源消费，又能保护生态环境，支持循环农业发展，变废为宝，一举多得。

去年以来，国家能源局组织能源、农业、环保等领域的研究机构和大型企业对生物天然气产业化发展有关事宜进行了深入研究，在此基础上起草了《意见》。《意见》分析了生物天然气发展形势，提出了发展指导思想和目标，明确了发展思路、任务、重点和政策措施等。

下一步，国家能源局将根据各方意见建议对《意见》做进一步修改完善。
来源：国家能源局
整理：朱  颢

http://www.nea.gov.cn/2016-07/20/c_135526078.htm
全国政协双周座谈会关注秸秆综合利用
全国政协7月在京召开第52次双周协商座谈会，围绕“加强农作物秸秆综合利用”建言献策。全国政协主席俞正声主持会议并讲话。全国政协委员杨健、王小康、刘建等在座谈会上发言。
委员们认为，农作物秸秆产生量逐年增多，秸秆随意抛弃、焚烧现象严重，带来一系列环境问题。加快推进秸秆综合利用，对于稳定农业生态平衡、缓解资源约束、减轻环境压力都具有十分重要的意义。近年我国高度重视秸秆综合利用工作，建立了秸秆综合利用协调机制，研究推进秸秆综合利用的相关政策和重大问题，先后出台了一系列政策。虽然秸秆综合利用工作取得了一定成效，但仍然存在秸秆收贮运难、配套农机不足、作业标准不完善、收贮运体系制约产业发展、利用技术有待进一步提高等问题。

一些委员建议，一是农作物秸秆综合利用，要坚持政府引导、部门协力，市场运作、多元利用，疏堵结合、以疏为主的原则。重视农民关切，赢得农民的配合与支持。同时，发挥企业主体作用。第二，要以省为单位，建立秸秆用于肥料、饲料、燃料、基料、原料的规划、规范和标准。要制定从源头减少秸秆的措施，重视经济系数高的优良农作物品种的培育和推广。注意科学合理地实行秸秆还田，避免采取过度措施。第三，实现秸秆综合利用产业化，需要建立以县为基础的，政府主导、企业运营的贮运加工体系。加大收割机械设备改造为收割打捆一体化装备的力度，大力推进秸秆综合利用科研和产业化步伐。第四，政府应当在税收、土地、运输等方面给予政策支持，加强对秸秆综合利用工作的督促和指导。

其中，刘建委员所作的《以PPP项目为载体推进秸秆沼气化综合利用》报告引起在座委员关注。该报告由农业部沼科所农村生物能源发展战略与技术模式团队与四川省社科院专家共同起草，提出积极鼓励社会资本投资沼气化PPP项目，有效激发秸秆沼气化PPP项目投资各方积极性和切实加强对沼气化PPP项目的监测监管等建议。
来源：人民政协网
整理：朱  颢

http://www.cppcc.gov.cn/zxww/2016/07/08/ARTI1467937253222900.shtml
报：农业部有关司局
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