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美国科学家发现氮气还原氨光驱动过程
氮元素是所有生物体蛋白质的基本组成部分，虽然空气中含有大量氮气，但无法为有机体直接利用。目前，仅有两种过程被用来打开氮气中的超强化学键，从而允许氮气经还原后转化为人类、动物和植物能够利用的形式（氨）。一种过程是自然的豆科植物依赖细菌固氮过程；另外一种过程是100多年前德国化学家哈柏发明的循环法制氨。氨主要用于制造氮肥和复合肥料，例如尿素等，该工艺曾引发肥料生产变革，促进全球食物供应史无前例的增加。
美国国家可再生能源实验室、犹他州立大学和科罗拉多大学的科学家共同发现一种可能再次引发农业肥料生产变革的生化反应，即将氮气转化为氨的光驱动过程。由于循环法制氨需要消耗大量能量，预计该反应的出现能降低全世界农业生产和食物供应对化石燃料的依赖。该研究结果已于近期发表在世界顶级期刊《科学》（Science）上。研究中，研究人员利用硫化镉纳米晶体使固氮酶钼铁蛋白光敏化，光敏化的钼铁蛋白可以捕获光能。随后，捕捉到的光能可代替固氮菌中的三磷酸腺苷作为能量供体，使氮气还原产生氨。目前，转化效率能达到每分钟75个氮气分子，是最适条件下细菌固氮速率的63%。
当前，循环法制氨大约消耗全世界化石燃料供应的2%。业内专家认为，利用光能直接将氮气转化为氨更为节能，这种利用纳米材料捕捉光能的反应可能引发农业肥料生产领域的技术变革，进而有望解决全球食物短缺问题。
来源：Science
编译：朱  颢

http://science.sciencemag.org/content/352/6284/448.full
厌氧消化和储存过程对沼液中植物激素影响研究
沼液通常被用作液体肥料施用，能促进植物生长，提高作物品质。这不仅是因为沼液中含有大量元素等营养物质，还因为沼液中含有赤霉素（GA）、吲哚乙酸（IAA）和脱落酸（ABA）等植物激素。植物激素可以积极影响许多植物生理过程，如植物根系扩展、生物质积累、营养吸收和运输、生理胁迫和疾病抗性以及延缓衰老等。沼气工程原料、水力停留时间和有机负荷等参数的不同会导致沼液中营养成分出现差异。同时，沼液的储存方式及温度等还会造成植物激素的转化和降解。目前对沼液的研究多集中在大量元素上，很少对植物激素有深入研究。

来自中国农业大学清洁可再生能源利用重点实验室的研究人员近期报道了一项对沼液厌氧发酵和储存过程中植物激素变化定量分析的研究，成果发表在《美国化学学会-可持续化学工程》（ACS-Sustainable Chemical Engineering）杂志上。研究人员分别以鸡粪、牛粪和猪粪为原料进行厌氧发酵，发现发酵后的沼液中含有比粪便原料更多的植物激素，发酵30天能使植物激素含量提高1-4倍。通过取样，研究人员还发现不同原料产生的沼液中所含植物激素比例也不一样，大型沼气工程产生的沼液中植物激素含量比实验室更高。同时，研究人员也发现，随着沼液储存温度的升高，植物激素开始分解和转化，导致其含量下降。

研究人员指出，沼液表现出替代无机农用化学品的超强潜能：新鲜的沼液赤霉素含量较高，适宜浸泡种子催芽；经储存一段时间的沼液脱落酸含量较高，适宜施用作物以应对干旱等非生物胁迫。如能在沼液施用前检测评估其植物激素含量，种植业主可以选择更高质量的沼液，使沼液得以被高效利用。
来源：ACS Publications
编译：朱  颢

http://pubs.acs.org/doi/abs/10.1021/acssuschemeng.5b00586
环境胁迫对微生物纤维素转化影响机理研究取得进展
纤维素降解和转化方法的研究已成为当今科技界的一大研究热点, 它对解决当前的资源、能源和环境问题具有重要意义。传统技术多利用强酸、强碱对纤维素进行预处理，现已因其高耗能、高污染和高成本等问题被淘汰。当前，欧美等发达国家投入巨资研发利用生物酶降解纤维素技术，仍未形成大规模生产能力。实际上，在纤维素生物质转化过程中，预处理过程产生的抑制物和发酵产物对微生物细胞抑制是纤维素高效转化的重要限制因素和亟待解决的难题。运动发酵单胞菌（Z. mobilis）具有特殊ED代谢途径和较高的糖发酵效率，是目前构建纤维素生物质产生物燃料及其他生物基平台化合物的优选宿主之一。

近年来，农业部沼气科学研究所围绕“纤维素生物质转化过程中环境胁迫对能源微生物的影响机理”这一关键科学问题，从代谢和基因转录等方面初步揭示了该菌通过保持细胞膜完整性来应对呋喃甲醛、乙酸等环境胁迫的分子机制。在抗逆分子机制及遗传操作平台优化等研究工作基础上，通过适应性进化（Adaptive laboratory evolution，ALE），成功获得可耐受7 g/L乙酸的突变菌株Z. mobilis ZMA7-2（CGMCC No. 9987）和耐受3 g/L呋喃甲醛的突变菌株Z. mobilis ZMF3-3（CGMCC No. 9986）。在3 g/L呋喃甲醛胁迫条件下，菌株ZMF3-3的乙醇产率达理论值的94.84%，是野生型菌株的近10倍，这是首次报道具有高呋喃甲醛耐受能力的运动发酵单胞菌工程菌株。

同时，课题组还通过全局转录调控工程技术对Z. mobilis关键转录因子σ70 编码基因RpoD进行随机突变，成功筛选获得乙醇和呋喃甲醛耐受性得到大幅提高的工程菌株，其乙醇耐受能力达10%，呋喃甲醛耐受能力达3 g/L，且乙醇产率并未降低。相关研究结果已发表在Biotechnology for Biofuels、Bioresource Technology等生物质能源领域权威SCI期刊，并申报5项国家发明专利。

目前，相关的菌株已应用于农作物秸秆、竹子、右旋糖苷工业废水、餐厨垃圾等生物质资源的燃料乙醇转化技术，为农业生物质资源的高效高值转化奠定了技术基础。
来源：农业部沼气科学研究所生物质能研究中心

美国杜邦公司正式投产世界最大纤维素乙醇工厂
2015年10月底，杜邦公司位于美国爱荷华州内华达市的纤维素乙醇工厂正式投产，包括爱荷华州州长在内的众多贵宾出席了开工庆典。这座生物精炼设施是目前世界上最大的纤维素乙醇工厂，每年可生产3000万加仑（约1.14亿升）燃料乙醇。其用于生产乙醇的原材料主要是玉米秸秆，包括成熟收获后留在田间的茎、叶和穗轴。工厂方圆30英里内的500余名当地农民将每年为该厂提供37.5万吨干玉米秸秆，由工厂出资收购。除此之外，工厂还能为当地提供85个全职和150个临时工作岗位。

这座工厂已形成商业规模，所生产燃料的大部分将供应给加利福尼亚州。鉴于加州采取了一项降低运输燃料碳排放强度的政策，这些燃料乙醇将帮助加州实现其低碳燃料标准。同时，该工厂也将作为纤维素技术商业化规模的示范，吸引来自世界各地的投资者进行实地考察，了解如何在其本土复制该模式。

杜邦公司表示，这种以生物质为基础的业务能够为世界各地的农村经济创造新的收入来源和引入高科技的机遇，来自农业生产的非粮原料可作为可再生原料来满足未来社会的能源需求。杜邦公司提供了可以改变美国燃料供应结构的技术，以实现美国国会在通过《可再生能源标准》时所设定的纤维素乙醇产量指标。10月上旬，杜邦公司与“美国可再生未来联盟”调查显示，爱荷华州内大多数选民倾向于把票投给支持《可再生能源标准》及可再生燃料发展的总统候选人，燃料乙醇项目前景光明。
来源：DuPont USA
编译：朱  颢

http://www.dupont.com/corporate-functions/media-center/press-releases/dupont-celebrates-opening-of-worlds-largest-cellulosic-ethanol-plant.html
2015年全球可再生能源投资创历史新高
据联合国环境规划署3月发布的《全球可再生能源投资趋势》报告，2015年全球对可再生能源的投资总额达到2860亿美元，创历史新高，发展中国家可再生能源投资额首次超过发达国家。

报告指出，2015年发展中国家可再生能源投资额同比增长19%，达到1560亿美元，其中大部分投资来自中国。中国去年可再生能源投资额为1029亿美元，同比增长17%，在世界总投资额中占36%。发达经济体中，欧洲可再生能源投资额从2014年的620亿美元降至2015年的488亿美元，降幅达21%，投资额为9年来最低水平。据专家分析，造成可再生能源投资从发达经济体撤出，转而投向发展中国家的原因可能包括：中国风能和太阳能领域快速发展、新兴国家用电需求迅猛增长、发达国家经济增长放缓以及欧洲对可再生能源补贴力度下降等。报告还指出，虽然可再生能源(大型水电除外)只占世界总发电装机容量的小部分，但是比例正在不断攀升，从2014年的15.2%上升到了2015年的16.2%。

    联合国环境署执行主任阿希姆•施泰纳说：“可再生能源在我们的低碳生活方式中变得越来越重要，2015年创纪录的投资额进一步证实了这个趋势。尤其值得强调的是，2015年发展中国家在可再生能源上的投资首次超过了发达国家。”他表示，2015年各国致力于实现可持续发展目标，承诺消除贫困，促进可持续发展，提高健康生活标准，以及为大众提供价格合理的清洁能源，“可再生能源投资的持续增长在兑现这些承诺中发挥着重要作用”。
来源：新华网
改编：朱  颢

http://news.xinhuanet.com/ttgg/2016-03/25/c_1118442648.htm
生物质能源产业乱象凸显标准缺失
生物质能源是重要的可再生能源，具有资源来源广泛、利用方式多样化、能源产品多元化、综合效益显著的特点。开发利用生物质能，是发展循环经济的重要内容，是促进农村发展和农民增收的重要措施，是培育和发展战略性新兴产业的重要任务。　

据《经济参考报》报道，生物质能源产业化程度和产业规模弱于其他可再生能源行业，市场乱象频出。近年来，国家的雾霾治理政策也为生物质能创造了前所未有的发展动力。然而，令人遗憾的是，一些生物质发电企业锅炉里燃烧的还是煤炭。有些企业在燃煤的同时，还在锅炉房里堆满了生物质燃料。这种“挂羊头卖狗肉”的现象在一些地区普遍存在，甚至愈演愈烈。

虽然国内各项政策为生物质能产业的发展给予了一定的财政补贴，但这无法有效提高生物质能产业的盈利能力，改善其生存状态。生物质能源相关企业大多数规模较小，这些企业利润普遍较低，财政补贴对这些企业的生存与发展至关重要，因此就出现一些企业利用假发票、做假账以及虚假销售等不正当手段来骗取国家财政补贴资金的行为。生物质能源乱象丛生的一个重要原因在于相关行业标准的缺失，建议相关部门制定严格的行业标准，为规范行业发展立规。同时，相关企业也要从内部入手，依靠科技进步和市场化发展来解决关键问题。由于生物质发电等新能源的成本高于水电和火电，为提升推广规模，应提高可再生能源相关标准，为清洁能源有序发展提供重要支撑。

按照巴黎气候大会达成的协议，我国将加大环保投入力度。为进一步促进我国生物质能源产业的发展，建议制定优惠政策，研究经济高效的燃烧技术，建立健全生物质燃料的收集、预处理和配送体系，鼓励建设和使用生物质发电系统，这将对我国社会经济和环境持续协调发展起到重大深远的影响。
来源：新华网
改编：朱  颢

http://news.xinhuanet.com/fortune/2016-01/08/c_128607213.htm

政府工作报告提出鼓励秸秆资源化综合利用
3月16日上午，十二届全国人民代表大会四次会议闭幕,表决通过《第十二届全国人民代表大会第四次会议关于政府工作报告的决议(草案)》，将“鼓励秸秆资源化利用，减少直接焚烧”改为“鼓励秸秆资源化综合利用，限制直接焚烧”。
这两处修改主要缘于今年代表委员们的几份议案和提案。全国政协委员、吉林正业集团有限公司董事长韩真发今年专门提交了《关于大力推进农业秸秆综合利用的提案》，全国政协常委、中国工程院院士袁隆平今年也提交了《关于加大秸秆精肥还田新技术推广 破解秸秆禁烧困局的提案》。韩真发认为，秸秆有还田、饲料化和直燃等多种综合利用路线。袁隆平也表示，目前执行的直接还田方式，对环境、土壤和后作物产量、质量均造成巨大的影响，建议尽快出台秸秆还田各项标准，改粗肥还田为精肥还田。
来源：农业部
整理：朱  颢

http://www.moa.gov.cn/ztzl/2016zyyhwj
发改委联合财政部推广循环经济典型经验
近日，国家发展改革委、财政部印发《关于印发国家循环经济试点示范典型经验的通知》，在对国家循环经济试点示范单位验收和评估的基础上，总结凝炼出9条典型经验向全国推广，推动循环经济全面深入发展，提高生态文明建设水平。在循环经济的组织推动和评价方面，形成了循环经济协同推进机制和区域资源产出率统计评价机制；在推动城市循环发展方面，形成了产城融合发展模式和城市餐厨废弃物处理机制；在促进园区循环发展方面，形成了产业园区循环化改造机制、废弃物资源化精细管理机制和产业废物第三方外包式服务机制；在发展资源循环利用产业方面，形成了“互联网＋”再生资源回收利用模式和再制造技术服务发展模式。

为探索循环经济发展路径和模式，国家发展改革委会同财政部等部门开展了一系列试点示范工作。“十一五”期间，在重点行业、产业园区、重点领域及省市层面，选择了178家单位进行广泛试点，探索形成了60个循环经济典型模式案例。“十二五”期间，选择循环经济发展薄弱环节开展专项试点示范工作，包括100个园区循环化改造示范试点、100个餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点、49个国家“城市矿产”示范基地、42个再制造试点、28个循环经济教育示范基地和101个循环经济示范城市（县）建设地区等。通过这些试点示范工作，形成了一批有益的典型经验，也为循环经济制度创新积累了丰富经验。

来源：国家发改委官网
整理：朱  颢
http://hzs.ndrc.gov.cn/newfzxhjj/xfxd/201605/t20160506_800883.html   
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